



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

勾勒“文明实践版图”，延伸“幸福生活半径” ——山东潍坊寿光市深化拓展新时代文明实践工作

本报记者 胡桂芳

1个新时代文明实践中心、1026个新时代文明实践所(站)、300多个新时代文明实践点、200多处综合实践基地——这是属于寿光新时代文明实践的“数字档案”，一连串亮眼的数字勾勒出寿光的“文明实践版图”，也记录着全市不遗余力深化拓展新时代文明实践的足迹。

自2018年8月被中央确定为全国新时代文明实践中心建设50个试点县(市、区)之一以来，山东潍坊寿光市坚持思想铸魂、融合提升，把推进新时代文明实践中心建设同高质量发展结合起来，同创新提升“寿光模式”结合起来，同夯实基层基础、提升治理能力结合起来，一体谋划、一体推进、一体落实，不断拓展文明实践阵地，汇聚志愿服务力量，发挥文明实践平台功能，实现了文明实践与经济发展互促共进、良性循环。

近日，记者走在“中国蔬菜之乡”寿光的街头巷尾，切实感受到了“全国文明城市”深化拓展新时代文明实践工作带来的欣喜变化。

勠力同心 绘就文明实践新蓝图

如何让新时代文明实践遍地开花?寿光市在探索前行中，给出了自己的答案。

为提升文明实践凝聚力，建强乡风文明主阵地，寿光坚持群众在哪里，阵地就建到哪里，高标准建成了新时代文明实践中心、“寿光文艺之家”、市民阅读中心，建成新时代文明实践所(站)1026处，设置“红色驿站”“邻里之家”“文明大集”等新时代文明实践点300多个，打造了党性教育、文化服务等10大类、200多处



志愿服务岗亭

综合实践基地，市镇村三级文明实践阵地实现全覆盖。

为推动新时代文明实践中心建设提质扩面，寿光印发《深化拓展新时代文明实践中心建设工作方案》，确定以“一条主线、三个拓展、六项行动、五大体系”为主要内容的新时代文明实践“1365”联动机制，配套制定文明实践重点工作项目清单和县镇村三级党组织书记重点任务清单，建立完善联席会议制度、挂点联系和蹲点调研制度，形成了协调统一、整体推进的工作格局。寿光市新时代文明实践中心被评为“山东省新时代文明实践示范中心”，文明实践工作经验入选中央文明办《建设新时代文明实践中心怎么干》《建设新时代文明实践中心工作法100例》。

为有效推进各项工作落到实处，寿光着眼于探索健全工作推进机制、共建共享机制、正向激励机制等“三项机制”，开通了“2078178”服务热线，每月15日确定为全市文明实践日，制定了文明实践工作指导标准和考评办法，推动工作高效落实落地；实施“城乡牵手·文明联动”工程，部门单位与村结对共建，组织社会单位认领、实施“代理妈妈”“幸福护航”“一杯热水”等特色项目130多个，18个项目入选山东省、潍坊市最佳志愿服务项目；每年拿出财政资金保障文明实践工作，对基层新时代文明实践所(站)实行星级评定，发放奖补资金510万元，开展志愿服务项目创投大赛，创新推出“志愿服务贷”惠民服务等。

在推进新时代文明实践工作之初，寿光就确立了实现“全民知晓、全民参与、全民共享”的奋斗目标。如今，历经近4年的努力，寿光通过整合各类资源，传播新思想、引领新风尚，全市新时代文明实践工作不断释放“磁场”效应，辐射着百姓的幸福生活。

精准施策 志愿服务接地气

新时代文明实践的主体力量是志愿者，寿光市新时代文明实践以志愿服务为依托，更因志愿服务而出彩，开展了诸多接地气、有温度、惠民生的志愿服务，实现了服务群众“零距离”。



传统文化宣讲教育进学校

——立足“中国蔬菜之乡”特色优势，将文明实践融入蔬菜产业链条，组织市镇村的农业专家、种菜能手、“土专家”“田秀才”等组建农技志愿服务团队、技术互助小组1200多个，在975个村搭建起“千村千群”服务平台，蔬菜视频云校、“农邦主”“棚管家”等智慧服务平台，提供线上直播、远程诊断、实时互动等农技服务，为菜农解决技术难题5万多个，推广新技术、新成果200多项，实现了实践惠民；

——坚持从群众需求出发，精准提供菜单式、差异化、互动式服务。围绕“孝老、敬老、爱老、养老”，在各镇街举办“敬老饺子宴”6000多场，参与志愿者9万多人次，惠及老人20多万人次，形成了“村村举办、户户参与”的生动局面；

——面对抗洪抢险、水利建设、疫情防控等急难险重任务，广大社会志愿者闻风而动、全面备勤，与部门应急力量一起冲在最前沿、第一线。特别是在文明城市创建、限时免费停车、疫苗接种、防溺水等重点工作中，志愿者下网格、守卡口、巡堤坝，变管理为治理，变治理为服务，营造了“共建共治共享”的社会治理新格局；

——组织“万名党员进网格、我为群众办实事”文明实践活动，“一家亲”人民调解、“有事好

商量”居民接待日、“叮咚上门、幸福守护”等志愿服务项目常态化开展，解决“微实事”1500余项，进一步提升了居民的获得感、幸福感。

……

在推进新时代文明实践的过程中，寿光把开展志愿服务作为巩固全国文明城市创建成果、提升社会文明程度的重要任务，建机制、搭平台、强队伍、树品牌，持续推动文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化，全市志愿服务队伍发展到4300多支，注册志愿者达到23.5万人，涌现出蒲公英公益服务中心、融媒志愿服务队、农业科技志愿服务队等多支优秀志愿服务队伍，先后实施“当好东道主·文明一座城”“小亭大爱”等特色志愿服务项目102个，汇聚起服务群众的“最大同心圆”。其中，机关工委的“文明交通”、农业农村局的“蔬菜标准化生产大培训”、文联的“文艺六进”、供电公司的“菜乡电保姆”、卫健局的“医心医意”等特色品牌活动扎实深入、影响广泛。(下转A2版)

走进潍坊

新华社北京8月2日电 为服务乡村人才振兴，提升农民科技文化素质，中国科协、国家乡村振兴局日前印发意见，联合组织开展“科技助力乡村振兴行动”，坚持科技赋能、深化智志双扶，推动科技创新成果惠及广大农民，营造乡村创新创业创造氛围。

意见明确了“科技助力乡村振兴行动”将开展的系列重点任务。其中，科协组织、乡村振兴部门要积极搭建平台，引导和推动各级学会、高校科协、企业科协等建立科技服务乡村振兴目录，促进优质服务与县乡村科技需求精准对接，为农村地区提供亟需的科技培训、科普讲座、产业指导等科技服务。

在壮大人才队伍方面，科协组织要立足各级学会、高校科协、企业科协、科技科普志愿服务组织、基层农技协等组织，在不同地域、不同层级、不同领域培育出综合素质高、服务能力强、运行管理规范、热爱乡村振兴工作的科技服务队伍，引领基层科技工作者投身乡村振兴工作。

在丰富科技科普资源方面，有关部门要推动科普设施建设纳入乡村基础设施建设总体布局，鼓励有条件的地区拓展和强化农村基本公共服务设施的科普服务功能；推动科普中国优质内容融入数字乡村建设，强化农民数字素养；提升科普大篷车、流动科技馆等流动科普设施的下沉服务，加强农村中小学科技馆建设，为乡村提供丰富有效的科普服务。

此外，意见还提出了开展科技助力乡村振兴精准服务、开展村“两委”科技赋能专项行动、助力农村精神文明建设、加大重点区域支持力度、深化科协系统定点帮扶工作等重点任务。

两部门联合开展「科技助力乡村振兴行动」

2022年7月 “时代新人·河北好人”发布

本报讯(何文)弘扬好人精神，辉映道德力量。经各地各单位推荐、网友点赞评议、评议会综合审议，7月31日，河北省文明办在“冀云·河北省道德领域先进典型网上发布厅”发布2022年7月“时代新人·河北好人”，王庆寿等20人(组)入选。

本次网上发布活动通过播放个人事迹视频、主题节目等形式对20名“时代新人·河北好人”进行集中发布展示。上榜的“河北好人”中，有坚守山区默默奉献数十载的基层工作者；有扎根社区带领群众共建文明社区的优秀志愿者；有不惧安危勇救落水儿童的英勇群众；有弘扬传统美德、演绎人间至孝的大爱妇女……网友盛赞：这些接地气、有温度的道德典型，用实际行动书写着燕赵大地上的暖心故事，为全社会树立了学习的榜样，成为推动社会前行的正能量。

本期导读

湖北汉川 提升文明创建“四力”擦亮城市幸福底色

近年来，湖北省汉川市以文明城市创建为引领，统筹推进卫生城市、园林城市、森林城市、生态文明建设示范市等创建工作，提升文明创建的保障力、承载力、持久力、凝聚力和社会文明程度，不断擦亮城市幸福底色。(A2版)

绘就庐陵大地文明实践“同心圆”

近年来，吉安县创新推出文明实践“135工作法”，问需于民、问计于民、问效于民，紧贴群众开展活动，最大限度满足群众需求，广泛凝聚社会力量，着力推进社会进步、乡村振兴，在庐陵大地绘就文明实践“同心圆”。(B2版)

添彩课余生活 助力茁壮成长

——安徽省黄山市黄山区耿城镇乡村“复兴少年宫”点亮孩子们的七彩童年

本报记者 李林恒



孩子们在展示自己的手工制作成果

6月16日上午8点30分，在安徽省黄山市黄山区耿城镇人民政府集合点，随着校车的抵达，早已在此等候的王希如满脸笑意，迅速上车后很有礼貌地向车上的老师和同学们打了声招呼。

王希如是耿城镇中心小学六年级学生，今年12岁。当天，她要去耿城镇乡村“复兴少年宫”，度过充实而有意义的一天。

2021年11月以来，黄山市黄山区文明办以“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设

者和接班人”为目标，整合耿城镇新时代文明实践所、耿城镇中心小学少年宫、沟村村史馆、芙蓉谷景区、蒋家山遗址公园等，共同打造了耿城镇乡村“复兴少年宫”，并围绕道德培育、文体娱乐和劳动实践等内容，采取耿城镇中心小学少年宫课后开设舞蹈、美术、体育等兴趣课程，不定期组织学生参加各类活动等方式，为孩子们课余生活添彩，助力他们茁壮成长。

厚植爱国爱家情怀

“大家现在参观的就是沟村村史馆的第一个展厅：望仙沟村。沟村原名舟村，因整个村子

形如船，加上高过三丈的文昌阁耸立村头，远望如船篙，故取‘舟’名。又一说法是沟村三面临水，有水中之舟意……”上午9点，在耿城镇乡村“复兴少年宫”教育实践点沟村村史馆，王希如和伙伴们迎来了当天的第一堂课：以“做家乡行走的代言人”为主题的实践活动。

在耿城镇乡村“复兴少年宫”志愿者的带领下，王希如和同学们仔细聆听朱婷的介绍，参观村史馆的老物件、旧照片，遇到感兴趣的内容，王希如还会记录在随身携带的笔记本上。

耿城镇历来注重历史资源挖掘，推进本土历史文化走进学校、走进课堂。展示了沟村700多年历史的沟村村史馆作为耿城镇历史记忆的重要载体，便成为了耿城镇乡村“复兴少年宫”的教育实践点之一，常态化开展“童言党史”“画中沟村美丽家园”等主题实践活动，组织举办歌唱祖国、优秀童谣传唱等活动。其中，“做家乡行走的代言人”主题实践活动是耿城镇乡村“复兴少年宫”在沟村村史馆举办的其中一项重要活动，通过让孩子们参观村史馆，用画笔画家乡，了解家乡，感受家乡的变化和时代的变迁，激发孩子们热爱家乡的情怀，进一步培养孩子们的爱国主义情怀。

半个小时的参观结束后，在“做家乡行走的代言人”主题实践活动的第二个环节“用画笔画家乡”中，孩子们轮番上台讲解要绘制的家乡美景，然后再用画笔将美景绘制在白帆布包上。王希如是第一个上台的，她面露微笑，挺直腰板，声音洪亮地讲述着自己要绘制的内容：“大家好，今天参观了沟村村史馆，我

印象比较深刻的是‘百岁坊’。老师说沟村曾经有一位长寿老人，善良、孝顺，为了表扬他，沟村为他建立了‘百岁坊’，这也告诉我们要敬老爱老……所以今天我想把‘百岁坊’画下来。”随后，王希如走下讲台，先是将“百岁坊”画在了笔记本上，然后一边盯着笔记本，一边用彩色画笔将“百岁坊”画到白色帆布包上。

除了沟村村史馆，耿城镇乡村“复兴少年宫”还整合黄山市黄山区芙蓉谷景区、蒋家山遗址公园等资源，开展文旅研学、科普研学活动等，激发学生热爱家乡的美好情感，充实学生们的课余生活。

种下文化传承的种子

上午11点，王希如和伙伴们回到校车上，齐声唱起《春天在哪里》《让我们荡起双桨》。伴随着悠扬动听的歌声，五分钟后，她们来到了耿城镇中心小学的舞蹈教室。在这里，她们要上一堂“跳竹马”非遗课程。(下转A2版)



“做家乡行走的代言人”绘画活动

我在乡村复兴少年宫的一天